5 - Planen und Bauen Libeck, den 09.04.2018

651 - Gebdudemanagement Auskunft: Rainer Hielscher
Tel.: 7470; Fax: 6580
Zeichen: 5.651.3 hi e-mail: rainer.hielscher@luebeck.de

Beantwortung einer Anfrage im Schul- und Sportausschuss von Herrn Prieur am
15.03.2018 VO/2018/05870

Betreff: Hausmeister- und Schneerdumdienst — 5.651

Protokollauszug:

Notdienst der Hausmeister des GMHL

Seit 1.1.2018 hat das GMHL erstmalig einen Notdienst (24 h — 365 Tage) fur Schulen und
weitere stadtische Gebdude eingefihrt. Dabei werden jeweils ein Hausmeister in drei
Bezirken in den Zeiten Montag bis Freitag von 16.00 bis 8.00 Uhr und an den ganzen
Wochenenden in Rufbereitschaft gesetzt.

Fragen:

Gibt es und wenn ja welche gesetzlichen Vorschriften flr die Einrichtung solcher Notdienste?
Wenn ja, wann sind diese geandert worden, weil die Notrufbereitschaft erst zum 1.1.2018 in
Libeck eingerichtet wurde?

Wie viele und welcher Art von Einsatzen von Polizei und Feuerwehr gab es in den
Notdienstzeiten in den Jahren 2016 und 2017, die einen Einsatz von einem Hausmeister
bedurften?

Wie viele Hausmeister leisten diesen Notdienst und wie viele nicht?

Ist die Teilnahme an dem Notdienst fir die Hausmeister freiwillig oder verpflichtend?

Sind die Notrufplédne (Telefonnummern) der Polizei und der Feuerwehr ausreichend
bekannt?

Welche Einsatzplane und Ausriistung gibt es flr den notdienstleistenden Hausmeister?
Welche zusatzlichen Kosten (Bereitschaftsentlohnung, zusatzliche Arbeitszeit durch
Ubergaben, Fahrzeuge etc.) entstehen der Hansestadt Libeck?

Sind diese zusatzlichen Kosten im Haushalt 2018 enthalten?

Ist dieser Notdienst auch flr andere Falle auf3er Einbruch und Feuer gedacht?

Nach dem neuesten EuGH Urteil sind Rufbereitschaftszeiten Arbeitszeiten. Wie bewertet die
GMHL dieses Urteil und welche zusatzlichen Kosten kénnten der Hansestadt Llbeck
entstehen?

Wie wird die Mindestruhezeit von 11 Stunden nach einem Einsatz fur den Hausmeister
eingehalten?

Warum sind nicht alle Schulen bzw. Objekte im Notfallplan?

Sind alternative Notdienste z. B. von Drittanbietern gepruft worden?

Schneerdumdienst an Schulen:

Fragen:

Wie ist die Schneeraumung an Schulen bzw. stadtischen Gebauden wahrend und aullerhalb
der Hausmeisterdienstzeiten geregeit?

Wie werden die Hausmeister vom GMHL dafiir ausgeriistet?

Wenn an Drittanbietern die Aufgaben vergeben worden sind, in welchen Zeiten werden dann
die Objekte gerdumt?

Wie ist der Raumdienst geregelt im Vertretungsfall der Hausmeister (Zwei Objekte zur
gleichen Zeit raumen)?

Wer ist flr die ordnungsgemalRe Ausflhrung der Raumpflicht verantwortlich und wer haftet
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bei Schaden, insbesondere, wenn der Drittanbieter nicht raumt?

Wie werden die Hausmeister mit Arbeits- und Schutzkleidung fur ihre Tatigkeiten
ausgestattet?

Zwischenantwort:
Es wird eine Beantwortung der Anfrage zu einer der nachsten Sitzungen zugesagt.

Beantwortung:

Fragen:
1. Gibt es und wenn ja welche gesetzlichen Vorschriften fur die Einrichtung solcher

Notdienste? Wenn ja, wann sind diese gedndert worden, weil die Notrufbereitschaft
erst zum 1.1.2018 in Libeck eingerichtet wurde?

Antwort:

Notwendigkeit einen Notdienst aullerhalb der Dienstzeit des Hausmeisterdienstes
einzurichten war immer gegeben (gem. §219 (1) Landesverwaltungsgesetz Schleswig-
Holstein. Bei kapitalen Vorféllen in oder an dem den Objekten der Hansestadt Lubeck gab es
bisher keinen Ansprechpartner fiir Polizei und Feuerwehr um weitere Schaden zu
vermeiden. Der Hausmeister ist vor Ort um erste SicherungsmafRnahmen durchzuflhren,
Versorgungsleitung zu schlieRen bzw. Notdienstfirmen zu beauftragen. Der Notdienst des
GMHL ist nur in den Objekten zustandig, die nicht aufgrund eine vorhandenen
Brandmeldeanlage auf ein Wachunternehmen geschaltet ist. Somit reduziert sukzessiv sich
die Anzahl der Objekte nach einer durchgeflihrten Brandschutzsanierung.

Stellungnahme der Polizei:
Es geht bei Gefahren die, z. B. fiir das Eigentum (einer Person oder in ihrem Fall, einer
Firma oder Behdérde usw.)

e die fUr ein Objekt entstehen (z. B. unberechtigte Personen kénnen das Gebaude
betreten weil die TUr offen steht)
oder
e von diesem Objekt ausgehen (z. B. Dachziegel droht herunterzufallen)

die Polizei aufgrund ihrer Verpflichtung zur Gefahrenabwehr Maftnahmen ergreifen muss
diese Gefahren (s. 0.) zu minimieren/auszuschlieRen.

Dazu gehort die Ermittiung des jeweiligen Verantwortlichen/Eigentimer flr dieses Objekt.
Ist dieser gefunden, ist dieser fur die weitere Sicherung/Mafinahmen verantwortlich
(Eigentumssicherung durch den Besitzer).

Gelingt diese Suche nach dem Verantwortlichen/Eigenttimer nicht, muss die Polizei die
Sicherung selbst vornehmen oder beauftragt jemanden dafir.

Diese daraus resultierenden Kosten kénnen wiederum dem Eigentimer in Rechnung gestellt
werden.

Um dieses zu vermeiden liegt es im Interesse jedes Eigentimers diese Kosten zu
minimieren bzw. erst gar nicht entstehen zu lassen.

Fur sie hier ein kurzer Auszug aus dem Landesverwaltungsgesetz Schleswig-Holstein
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Aufgaben und Zustandigkeit
§ 162
Aufgaben

(1) Das Land, die Gemeinden, die Kreise und die Amter haben die Aufgabe, von der
Allgemeinheit oder der einzelnen Person Gefahren abzuwehren, durch die die 6ffentliche
Sicherheit bedroht wird (Gefahrenabwehr).

(2) Der Schutz privater Rechte gehért zur Gefahrenabwehr, wenn gerichtlicher Schutz nicht
rechtzeitig zu erlangen ist und ohne die Hilfe die Gefahr besteht, dal die Verwirklichung des
Rechts vereitelt oder wesentlich erschwert wird.

(3) Die Gefahrenabwehr wird als Landesaufgabe von den Gemeinden, Kreisen und Amtern
zur Erfullung nach Weisung wahrgenommen.

(4) Fur die Gefahrenabwehr gelten die §§ 163 bis 227 und, soweit sich aus ihnen nichts
Abweichendes ergibt, die Ubrigen Vorschriften dieses Gesetzes.

§ 163
Ordnungsbehoérden und Polizei

(1) Die Gefahrenabwehr obliegt den Ordnungsbehérden und der Polizei.

(2) Die Ordnungsbehorden und die Polizei haben ferner diejenigen Aufgaben zu erflllen, die
ihnen durch besondere Rechtsvorschriften tibertragen sind. Soweit fur die Durchfiihrung
dieser Aufgaben die besonderen Rechtsvorschriften nichts Abweichendes bestimmen, gelten
die §§ 163 bis 227 nach Maltgabe der §§ 165 und 168.

§ 219
Verantwortlichkeit fiir Sachen

(1) Wird die éffentliche Sicherheit durch den Zustand einer Sache gestért oder im einzelnen
Fall gefdhrdet, so ist deren Eigentiimerin oder Eigentiimer verantwortlich.

(2) Eine Person, die die tatsachliche Gewalt (iber eine Sache austibt, ist neben der
Eigentimerin oder dem Eigentiimer verantwortlich. Sie ist an Stelle der Eigentiimerin oder
des Eigentiimers verantwortlich, wenn sie

1. die tatsachliche Gewalt gegen den Willen der Eigentiimerin oder des Eigentiimers austibt
oder

2. auf einen im Einverstandnis mit der Eigentimerin oder dem Eigentimer schriftlich oder zur
Niederschrift gestellten Antrag von der zusténdigen Behorde als allein verantwortlich
anerkannt worden ist.

(3) Geht die Stérung oder Gefahr von einer herrenlosen Sache aus, so kénnen die
MaRnahmen gegen die Person gerichtet werden, die das Eigentum an der Sache
aufgegeben hat.

2. Wie viele und welcher Art von Einsdtzen von Polizei und Feuerwehr gab es in den
Notdienstzeiten in den Jahren 2016 und 2017, die einen Einsatz von einem
Hausmeister bedurften?

Antwort:

Die Einsatzzahl der Polizei in Gebauden der Hansestadt Libeck kann nicht genannt werden,
da es laut Aussage der Polizei keine Aufzeichnungen gibt.

3. Wie viele Hausmeister leisten diesen Notdienst und wie viele nicht?

Antwort:
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Es leisten 33 von insgesamt 49 Hausmeisterlnnen den Notdienst. Berlicksichtigt wurden alle
Hausmeister:
o Die die Qualifikation als Hausmeister haben
o Die einen Flhrerschein besitzen (mind. Klasse B)
o Die die Objekte in angemessener Zeit zu erreichen kénnen
o Keine attestierten gesundheitlichen Einschrankungen haben

4. Ist die Teilnahme an dem Notdienst fur die Hausmeister freiwillig oder verpflichtend?

Antwort:
Verpflichtend

5. 8ind die Notrufpldne (Telefonnummern) der Polizei und der Feuerwehr ausreichend
bekannt?

Antwort:
Die Zentralen der Feuerwehr und der Polizei sind Uber die Objekte und die Kontaktdaten
informiert.

6. Welche Einsatzplane und Ausrlstung gibt es fir den notdienstleistenden
Hausmeister?

Antwort:

Es sind 3 Bezirke gebildet worden in dem je ein Hausmeister in Rufbereitschaft gesetzt wird.
Es gibt einen Jahreseinsatzplan.

Ausstattung: vorhandene Fahrzeuge mit Handwerkzeug werden zur Verfligung gestellt,
Objektordner mit Daten Uber die betroffenen Objekte wurden zusammengestellt, Schlissel
fir den Zugang in die Objekte liegen in einem Schllisselsafe im Stadtteil zur Verfigung.

7. Welche zusatzlichen Kosten (Bereitschaftsentlohnung, zusatzliche Arbeitszeit durch
Ubergaben, Fahrzeuge etc.) entstehen der Hansestadt Libeck?

Antwort:

Die Kosten der Rufbereitschaftspauschale betragen pro Monat ca. 4300,-€ fUr drei
Mitarbeiterlnnen. Die Fahrzeugwechsel findet in Regelarbeitszeit statt. Die Fahrzeuge stehen
im Pool des GMHL zur Verfligung.

8. Sind diese zusatzlichen Kosten im Haushalt 2018 enthalten?

Antwort:
Ja

9. Ist dieser Notdienst auch fir andere Falle au3er Einbruch und Feuer gedacht?

Antwort:
In 2018 ist bisher nur ein Notdienst fir Feuerwehr und Polizei geplant. Ein technischer
Notdienst ist in Prifung.

10. Nach dem neuesten EuGH Urteil sind Rufbereitschaftszeiten Arbeitszeiten. Wie
bewertet die GMHL dieses Urteil und welche zusatzlichen Kosten kénnten der
Hansestadt Libeck enistehen?

Antwort:

Bereich Recht:

Der EuGH hat einen Einzelfall entschieden, der eine sehr auffallige Einschrankung der
Freizeit des Arbeitnehmers betraf. Die Regelung des GMHL unterscheidet sich davon auf
den ersten Blick deutlich. Insbesondere gibt es keine Ortsbestimmung und es gibt keinen so
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engen Zeitrahmen, in dem der Beschéftigte am Arbeitsplatz erscheinen soll. Hinzu kommt,
dass mit der Formulierung ,mdglichst* auch dem Beschaftigten Spielraum zugestanden wird,
selbst zu entscheiden, wann und wie schnell er am Arbeitsplatz ist.

11. Wie wird die Mindestruhezeit von 11 Stunden nach einem Einsatz flr den
Hausmeister eingehalten?

Antwort:

Wenn der Notdiensteinsatz zeitlich in der Ndhe des geplanten Dienstbeginns liegt wird mit
dem Standarddienst nach dem Notdienst fortgefahren. Wenn nicht, tritt der Hausmeister in
seine 11 stlindige Ruhezeit an und wird in seinem Objekt von seiner Vertretung vertreten.

12. Warum sind nicht alle Schulen bzw. Objekte im Notfallplan?

Antwort:
Ausgenommen auf dem Notdienst sind:

o Objekte in denen aufgrund der vorhandenen Brandmelde- oder Alarmanlage
die Anlage auf ein externes Wachdienst geschaltet ist Deren Vertrége
inhaltlich gleich dem des Notdienstes der Hausmeister sind.

o Sonderobjekte, und Objekte technisch versierter Bereiche, die nicht direkt vom
Hausmeisterdienst betreut werden, wurden abgefragt ob ein Notdienst durch
den Bereich selber sichergestellt ist, oder durch das GMHL eingeplant werden
soll. Hier erfolgt noch eine Auswertung und Abstimmung.

13. Sind alternative Notdienste z. B. von Drittanbietern geprift worden?
Antwort:

Der Auftrag ,,Einrichfc_ung eines Notdienstes" ist aus dem Projektauftrag des Blrgermeisters.
Demnach sind evtl. Uberhdnge im Hausmesiterdienst intern auszugleichen.

Schneerdumdienst an Schulen:

Fragen:

1. Wie ist die Schneerdumung an Schulen bzw. stédtischen Gebduden wahrend und
auerhalb der Hausmeisterdienstzeiten geregelt?

Antwort:

Bei Schnee und Glatte ist an Schulen und Kindertagesstatten ist von montags bis sonntags
in der Zeit von 06.30 Uhr bis 20:00 Uhr unverzlglich nach beendetem Schneefall zu
entfernen. Bei Verwaltungsgebauden und sonstigen Gebauden von montags bis sonntags in
der Zeit von 05:45 Uhr bis 20:00 Uhr. Bei anhaltendem Schneefall oder anhaltender
Glattebildung missen Flachen alle 4 Stunden gerdumt bzw. abgestreut werden.

2. Wie werden die Hausmeister vom GMHL dafurr ausgeristet?

Antwort:
Vorhandene Schneerdumgerate werden durch den Hausmeisterdienst genutzt und nach
Bedarf und innerhalb des geplanten Budget erganzt.

3. Wenn an Drittanbietern die Aufgabén vergeben worden sind, in welchen Zeiten
werden dann die Objekte gerdumt?

Antwort:
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Der Winterdienst fur alle stadtischen Gebaude (Schulen, Kindergarten und
Verwaltungsstandorte) wurde an einen Dienstleister vergeben.

Der Rahmenvertrag mit dem Unternehmen orientiert sich an der Stralenreinigungssatzung
der Hansestadt Libeck in der glltiger Form. Abweichend von der Straflenreinigungssatzung
sind standortabhangig erweiterte Anfangszeiten fir die Schnee- und Gléattebeseitigung
vereinbart worden (z.B. Schulgeldnde sind bis 06:30 Uhr zu rdumen, gemafR
Strallenreinigungssatzung ware es ausreichend, wenn bis 8.00 Uhr gerdumt ist).

4. Wie ist der Rdumdienst geregelt im Vertretungsfall der Hausmeister (Zwei Objekte
zur gleichen Zeit rdumen)?

Antwort:

Normaler Standard ist, dass die verkehrssicherheitsrelevanten Zuwegungen aller Gebaude
durch einen externen Winterdienst gerdumt werden. Sollte dies nicht erfolgen beginnt der
Hausmeister im Rahmen der Gefahrenabwehr mit den relevantesten Arbeiten. Dies erfolgt in
der vorgegebenen Reihenfolge.

5. Wer ist fur die ordnungsgemafe Ausfihrung der Rdumpflicht verantwortlich und wer
haftet bei Schaden, insbesondere, wenn der Drittanbieter nicht raumt?

Antwort:
Fir die ordnungsgemafe Ausfuhrung der Raumpflicht ist der Dienstleister verantwortlich.
Dieser tritt hinsichtlich der Verkehrssicherung an Stelle der Hansestadt Libeck.

6. Wie werden die Hausmeister mit Arbeits- und Schutzkieidung fiur ihre Tétigkeiten.
ausgestattet?

Antwort:
Die Austattung der Sicherheitskleidung ist mit dem Bereich Arbeitsschutz abgestimmt. Die
Beschaffung der Kleidung wird sukzessive nach Freigabe des Haushaltes beschafft.

Aufgestellt:

Rainer Hielscher
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